$\frac{4}{2}$

2024年3月8日 星期五

拓展学习平台 升华红色教育

——我市发挥新时代文明实践阵地作用拓展党史学习教育

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 呙姿帆 赵智娅

"中国共产党一百多年的历史,就是一部为中国革命、建设、改革赤诚奉献的历史,既有千千万万的共产党员,为革命胜利、人民幸福而无私奉献;又有千千万万的人民群众,为各项事业贡献力量,在党的带领下创造了举世瞩目的丰功伟绩。我们一起重温党史中的奉献精神,更好地继承先辈的优良传统,并用实际行动践行奉献精神……"

3月2日,在双清区立新社区新时代文明 实践站,市委书记严华又一次担任新时代文明 实践理论宣讲志愿者,参与学雷锋暨"文明实 践我是行动者"主题活动,以"重温辉煌党史 汲取奋进伟力"为题,给社区党员讲授微党课, 带领大家学习中国共产党的光辉历史与英雄 模范的奉献精神,倡导大家从党史中汲取奋进 力量,自觉为人民、为社会、为国家竭诚奉献。

《党史学习教育工作条例》出台以来,我 市把学习贯彻条例作为重要政治任务,充分 用好新时代文明实践中心、县级融媒体中心 和农家书屋、职工书屋等平台,运用报告会、 座谈会、知识竞赛、宣讲活动、读书活动等形式,发挥革命英烈、功勋模范、先进典型、时代 楷模的示范引领作用,把党史学习教育融入 精神文明创建和群众性文化活动,持续掀起 党史学习热潮,推动党史学习教育深入群众、 深入基层、深入人心。

◆激活队伍

为推动《党史学习教育工作条例》在基层 落地落实,我市利用新时代文明实践理论宣 讲志愿服务力量成立党史宣讲队伍。全市 3636个新时代文明实践站均成立新时代文 明实践党史学习宣讲队,市县(区)新时代文 明实践中心成立新时代文明实践党史学习宣 讲团和宣讲小分队。市宣讲团已赴全市新时 代文明实践中心(所、站)开展新时代文明实 践党史集中宣讲和微宣讲160场次,受众2.5 万人次。各地的新时代文明实践中心(所、站) 依托各级党组织、社科理论骨干、学校思政课 教师等力量,开展"党史故事汇"基层微宣讲 活动5000余场次,做到全市各县市区、村镇、 重点行业基层支部、企业全覆盖;组织辖区先 进模范、"五老"人员、巾帼模范、优秀少年等 群体,开展党史宣讲活动8000余场次。

◆用活阵地

郡阳是一片红色热土,有着光荣的革命传统。我市通过全面挖掘红色资源,设立一批新时代文明实践党史教育基地、挖掘一批红色遗址,排出一批红色故事,开发一批红色



市医保局的理论宣讲志愿者在人民巷社区新时代文明实践站宣讲中国共产党党史。

色教育文旅线路、开展一次实地学习教育活动"五个一"工作措施,发挥现场教育成效。目前,全市发布了市党史展览馆、蔡锷生平业绩陈列馆、八路军驻湘通讯处旧址、邓小平征战绥宁指挥所旧址、塘田战时讲学院旧址、武冈市革命历史纪念馆、贺绿汀故居、湘西南特委旧址等党史学习教育新时代文明实践现场教学场地120个,推出"燃赤心·雪峰山抗日红色之旅""耀红心·邵阳名人故里之旅""忆初心·重走长征路之旅""葆恒心·乡村振兴之旅"4条红色教育线路,各新时代文明实践中心(所、站)组织党员群众就近就地开展现场学习教育500余场次。

◆讲活故事

全市各新时代文明实践中心(所、站)广泛开展党史学习教育演讲赛、红色经典诵读、红色故事讲解大赛、党史知识竞赛、党史知识进校园、红色歌曲传唱等活动,吸引120余万名干部群众参与。市教育局以全市中小学新时代文明实践基地为阵地,开展"五个一"党史学习教育主题活动,即上好一节党史思政课、办好一场红色文艺文化展演、举行一次人团人队仪式、撰写一篇学党史征文、唱响一曲红歌,让红色基因在青少年心中落地生根。

各地新时代文明实践中心(所、站)还积 挥新时代文明实践阵地作用,持续落 极组织文艺志愿工作者深入基层走访采访 展好党史学习教育,教育引导全市党 老党员、老红军、老战士,广泛收集整理历史 部群众进一步学好党史、用好党史,从 资料,进一步完善革命故事,推出一批红色 历史中汲取智慧和力量,弘扬伟大强 文艺作品。以时代楷模钟扬为原型,打造出 神,传承红色基因,赓续红色血脉,研大型现代祁剧《种子方舟》;全市开展经典红 进新征程、建功新时代的信心与力量。

色影片展映活动,已放映红色电影600余 场。洞口县新时代文明实践中心将李家渡一 家四代守护红军墓86年的感人故事广为传 播;绥宁县新时代文明实践中心编辑《绥宁 革命史》《中国共产党绥宁历史》等书籍,摄 制《红星耀绥宁》等纪录片;邵东市新时代文 明实践中心推出贺民范、匡互生、谢伯俞、贺 绿汀等邵东系列党史人物故事;邵阳经开区 新时代文明实践中心开展"方言党史百人 说"活动,用方言录制党史小知识和《半条棉 被》《萝卜眼里长铜钱》《一张借条》《一条棉 裤》等本土红色故事,通过"村村响"广播和 流动宣传车循环播放;武冈市新时代文明实 践中心将"七个一"党史故事拍摄制作成专 题短片广泛传播。全市各新时代文明实践中 心(所、站)还注重用身边人讲述身边事,以 身边事感召身边人。邵阳县塘田市镇新时代 文明实践所通过讲述老书记刘良富1958年 带领干部群众修水库的故事,引导和激励广 大党员干部艰苦奋斗、创先争优、争当先锋。

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。开展党史学习教育,用党的历史教育人、启迪人、感化人、鼓舞人,可以帮助广大党员群众不断认清历史方位,汲取开拓前行的智慧与力量。下一步,我市将进一步发挥新时代文明实践阵地作用,持续深入开展好党史学习教育,教育引导全市党员干部群众进一步学好党史、用好党史,从党的历史中汲取智慧和力量,弘扬伟大建党精神,传承红色基因,赓续红色血脉,砥砺奋进新征程、建功新时代的信心与力量。

丰富志愿服务 提升群众幸福

一记"优秀志愿服务社区"北塔区柘木社区

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 赵智娅 彭唯

近年来,北塔区状元洲街道柘木社区新时代文明实践站通过队伍建设、机制保障、丰富活动等方式,推动社区志愿服务常态化、制度化、规范化发展。目前,实践站有注册志愿者2200人,每年组织开展志愿服务活动250余次。社区曾获评"全国未成人思想道德建设先进单位""全国民主法治示范村(社区)""全市社会主义核心价值观建设示范点""市文明社区"等荣誉称号。

成立专业队伍,推进志愿服务规范化

柘木社区持续加强志愿服务氛围营造,让辖区居民充分感受到志愿服务的意义所在,从而引导广大居民自觉加入到志愿服务的队伍中来。社区打造了志愿服务宣传长廊,在其中详细展示居民善行义举、志愿者风采、志愿者招募信息等内容,让辖区居民耳濡目染。并在辖区内各显眼位置,制作精美醒目的志愿服务宣传广告近300余块,定期在人流密集处以展板或宣传单页等形式,展示志愿服务活动成果、招募新的志愿者,利用家长学校、道德讲堂等阵地引导居民争当志愿者。

目前,柘木社区新时代文明实践站下设理论宣讲、文明劝导、环境保护等五个志愿服务小队、一个社会志愿服务组织——365志愿服务联盟,社区在辖区的世界钰园商业小区试点设立新时代文明实践点,在辖区的中驰公馆志愿服务队还组建了一支文艺志愿服务

近年来,北塔区状元洲街道柘木社区新 队——"状元红艺术团",该艺术团有文艺志文明实践站通过队伍建设、机制保障、丰 愿者100多名,其中,乐器演奏爱好者55名,动等方式,推动社区志愿服务常态化、制 舞蹈爱好者42名,大学生音乐爱好者12名。

强化机制建设,推进志愿服务制度化

有困难找志愿者,有时间做志愿者。现在,当志愿者,做志愿服务已在柘木社区蔚然成风。为提高志愿者们参与活动的积极性,社区专门建立了志愿服务积分兑换机制,设置了志愿服务积分兑换点。志愿者们可以将自己的服务时长转化成积分,然后到志愿服务积分兑换点兑换各种日常生活用品。柘木社区志愿者积分兑换工作自2023年3月启动以来,累计开展志愿服务265次,总积分74270分,已兑换6200元,涉及社区治安巡逻、居民代表联系服务群众、十无工作、三长制工作、弱势群体帮扶、科普活动、民法典宣传、消防安全宣传、卫生大清扫等。

制工作、弱勞群体帶扶、科普活动、民法典宣传、消防安全宣传、卫生大清扫等。 柘木社区新时代文明实践站建立了常态长效的志愿服务活动机制,结合各项重点工作积极开展志愿服务活动,在恶劣自然灾害发生时,组织志愿者开展抗击冰雪、抗击洪涝灾害等志愿服务活动;在国卫城市复审、文明城市创建中,开展卫生大清扫、治安巡逻、文明劝导、防溺水防诈反诈宣传等志愿服务活动。为加强社会治理,社区组织党员干部志愿者成立"治安巡逻队",采取"党员+全员"

"定时+随时""固定线路+随机线路"相结合

的方式,每周一至周五由社区党员干部、志愿者等作为队长,协同社区片长、居民代表、小区楼栋长等多支力量进行巡查。截至目前,"治安巡逻队"共出动560余次,参加巡查人员2240余人次,累计解决环境、安全等各类问题420件,切实提升了社区居民的满意度和幸福感。

开展丰富活动,推进志愿服务常态化

柘木社区贯彻以人民为中心的思想,常 态化开展为民志愿服务活动,用丰富多彩、贴 心暖心的志愿服务提升群众的安全感、获得 感、幸福感。

社区结合各类节日开展形式多样的志愿服务活动,春节开展"迎新春·送对联"活动;植树节开展"党员群众当先锋·共建柘木一片绿"植树造林活动;学雷锋日开展慰问孤寡老人、卫生清扫等志愿服务活动;中元节开展"鲜花送给亲人·文明留给自己"中元节文明祭祀活动等。

社区更加注重根据群众所需所急开展活 动,社区"状元红艺术团"定期进行集中训练, 开展周末文艺演出,丰富了群众的文艺文化 生活。社区志愿者经常性地开展慰问留守儿 童、关爱老人、义务诊疗等志愿服务活动。为 切实解决社区孩子放学后无人看管的难题, 新时代文明实践站利用社区未成年人思想道 德建设室,整合区域内学校、教育培训机构、 志愿服务组织等资源,建立"爱心看护"志愿 服务队,开设"四点半课堂",每天由2名志愿 者全程陪同和看护孩子们写作业、看书、讲故 事,让孩子们安心,家长们放心;社区还在便 民服务大厅设立"微心愿"墙,将困难群众的 个人需求张贴在"微心愿"墙上,倡导社会各 界人士奉献爱心,实现他人"微心愿"。截至 目前,已有162个"微心愿"得到实现。

邵阳学院"艺心"志愿者服务站成立于2013年,现有注册志愿者741名,已累计开展志愿服务20000余小时。

自成立以来,"艺心"志愿者服务站的师生志愿者结合自身专业特色,广泛开展"艺心"探寻非遗文化志愿服务活动,大力弘扬非遗文化,创新了专业守"遗"、大师传"遗"、学子学"遗"、师生用"遗"、乡村兴"遗"、多方弘"遗"的美育普及模式,把地域传统文化与中华优秀传统文化完美结合,实现了从知识育人向文化育人的转变。

探寻非遗文化, 勇当守"遗"人、传"遗"人

邵阳学院"艺心"志愿者服务站坚持"学生学习好,教师教育好,师生协同研究好,学校、社会、家庭普及传承好"的目标,组织师生志愿者积极探寻邵阳的非遗文化。师生志愿者们深入走访邵阳市域诸多非物质文化遗产,如高沙土陶、邵阳县蓝印花布、宝庆竹刻等。校长张平多次带领学生实地调研滩头木板年画、宝庆竹刻等非遗项目。目前,"艺心"志愿者服务站已组织10个批次,12支志愿者队伍,用文化"三下乡"的形式开展非遗文

化专题调研,并开展三下乡专题实地实践、师生非遗传承课外实践和非遗文化进课堂三种实践活动。

深入发掘非遗文化的同时,"艺心"志愿者服务站积极拓展传"遗"途径与方式,以提升艺术素养为载体,把地域文化与中华优秀传统文化完美结合,实现了从知识育人向文化育人的转变。至今,已累计安排121名师生志愿者参加专题实践,实践地点涵盖邵阳市九县(市)三区,累计行程3000余公里,宣传影响上万人。并开展了"宝庆竹刻技艺+创新设计人才培养""宝庆竹刻传承人抢救性记录"等课题研究。

展示非遗之美, 争当学"遗"人、用"遗"人

"艺心"志愿者服务站积极探索学子学"遗",师生用"遗"工作。在全院进行宣传、普及、共享非遗文化调研成果,以导师制的方式,把志愿者挖掘的非遗文化元素,进行文创产品开发和创意成果转化。同时,组织志愿者走进九县(市)三区的乡村和社区,大力宣传与弘扬非遗文化,把非遗文化送入千家万户。

目前,该校已有2500余名学生学习掌握了一到两个非遗项目。学校已开设非遗课堂1700余课时,师生研究非遗成果6000余个项,普及传承非遗受惠者近2万人。

"艺心"志愿者服务站还积极把师生们挖掘的非遗文化成果推向社会实践应用。搭建"院村结对"实践平台、"邵阳红公共品牌研究院"平台和"竹木创新设计产业学院"平台,服务"邵阳红公共品牌"100余家,为邵阳地区乡村振兴战略注入人才活力,为邵阳经济的高质量发展注入文化力量。

同时,"艺心"志愿者服务站的741名师生志愿者结合自身专业特色,走进乡镇社区、园区、学校开展非遗文化宣传与教育,创建微博、微信、抖音等线上非遗宣传平台,已经制作并上传非遗微电影13部;志愿者还通过向各级媒体投稿,宣传邵阳非遗文化,在中青校园网、湖南日报和红网等平台发稿近200篇。

传扬非遗技艺, 巧当兴"遗"人、弘"遗"人

为让非遗文化传播更广泛、更久远,"艺心"志愿者服务站以邵阳学院设计艺术学院教工二支部的"全国样板支部"创建实践为支撑,形成总支指导、党员教师带队、学生党员和学生人党积极分子为团队骨干的志愿服务模式,深入开展乡村青少年的艺术教育志愿服务实践。

师生志愿者在邵阳市142个社区和9个县(市)的75个乡镇开展公益传播非遗文化课堂活动,让万余名小朋友从手工、绘画、书法等方面,感受非遗艺术之美。2019年,"艺心"志愿者们参与乡村少年宫建设,开设美育课堂125个;2020年,"艺心"志愿者们在市内22个村、125个社区,开展流动少年宫活动;2021年,"艺心"志愿者们参与邵阳市未成年思想道德建设项目,开设288个非遗、美育课堂;2023年,"艺心"志愿者们承接双清区关爱"一老一小"项目,非遗传承课堂开到该区的每个社区。去年,"艺心"志愿者们还参加"邵阳红"周末志愿行活动,助力邵阳市创建全国文明城市活动。

"艺心"志愿者服务站的师生志愿者的志愿服务活动,让近6万人直接受益,并获国家级、省级奖项16项,被评为邵阳市最美志愿服务站。项目曾入围"财经报国青年力行"、全国"推普助力乡村振兴"、全国"圆梦工程"、湖南省"芙蓉学子·乡村振兴"公益项目。

记『优秀志愿服务组织』邵阳学院『艺心』志愿者服

通

1

ハ い

愿

传

辺